

Министерство образования и науки Российской Федерации
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

На правах рукописи

МАЛЫШЕВА ПОЛИНА ЮРЬЕВНА

**ИСПОЛНЕНИЕ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ В
ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

направления подготовки 40.03.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета

Автореферат бакалаврской работы

Саратов 2016

Работа выполнена на кафедре уголовного, экологического права и криминологии Саратовского государственного университета

Научный руководитель – к.ю.н., доцент Е.О. Глухова

Выпускающая организация – Юридический факультет ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»

Актуальность темы исследования: На современном этапе развития общества и государства особо остро стоит проблема преступности несовершеннолетних. Подростковая преступность во всем мире начинает приобретать глобальный характер. Несмотря на то, что в последние годы число преступлений, совершенных несовершеннолетними и при их соучастии уменьшается, их доля из общего числа преступлений все еще высока. Так, по данным Министерства Внутренних Дел, число преступлений, совершенных несовершеннолетними и при их соучастии по России составило: в 2013 году – 71910, а в 2014 году – 64270¹. Снижение количественных показателей преступности несовершеннолетних связано, прежде всего, с уменьшением численности населения в возрасте от 14 до 17 лет, так в 2013 г. данную возрастную группу составляли около 6 млн. человек, а в 2014 г. – уже около 4 млн человек². Также следует отметить, что приведенные показатели характеризуют не фактический, а только регистрируемый уровень подростковой преступности.

Согласно статье 87 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее УК) «несовершеннолетними признаются лица, которым ко времени совершения преступления исполнилось четырнадцать, но не исполнилось восемнадцати лет»³. Данное положение не в полной мере соответствует международно-правовым документам. А именно Конвенции ООН о правах ребенка 1989 г., в ст. 1 которой указывается, что «ребенком является каждое человеческое существо до достижения 18-летнего возраста, если по закону, применимому к данному ребенку, он не достигает совершеннолетия ранее»⁴. Важно отметить, что термины «несовершеннолетний» и «ребенок» в этом документе

¹ Официальный сайт МВД РФ. [Электронный ресурс]: [сайт]. URL: <http://mvd.ru/presscenter/statistics/reports/1/> (дата доступа: 20.10.2015). Загл. с экрана. Яз. рус.

² Белякова О. В. Краткий анализ практики назначения наказаний несовершеннолетним осужденным в России // Альманах современной науки и образования. 2011. № 12 (55). С. 7.

³ Уголовный кодекс Российской Федерации: федеральный закон от 13 июня 1996 г. № 63–ФЗ (ред. от 30.12. 2015 г.) [Электронный ресурс] // Доступ из СПС "Консультант Плюс" (дата доступа: 16.01.2015).

⁴ Конвенция о правах ребенка: одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20 ноября 1989 г. (вступила в силу для СССР 15 сентября 1990 г.) // Сборник международных договоров СССР. 1993. Выпуск XLVI.

используются как синонимы. В ст. 11 Правил ООН, касающихся защиты несовершеннолетних, лишенных свободы, «несовершеннолетним является любое лицо в возрасте до 18 лет»⁵. Таким образом, при применении норм УК, в том числе и при определении совершеннолетия лица, следует исходить, прежде всего, из положений Конституции РФ, а именно п. 4 ст. 15, где говорится, «что общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы»⁶, а также из норм международно-правовых актов.

Глава 14 УК «Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» объединяет нормы, которые регламентируют особые правила применения мер уголовно-правового характера к несовершеннолетним. Данные нормы основаны на принципах справедливости и гуманизма и вытекают из положений Конституции РФ об особой защите детства со стороны государства (ст. 38).

Данная тема особенно актуальна в настоящее время, так как возросло количество случаев совершения подростками, а также лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности насильственных тяжких и особо тяжких преступлений. Причем совершаются данные преступления с особой жестокостью, дерзостью и цинизмом. Это связано с тем, что у несовершеннолетнего в возрасте от 12 до 18 лет происходит психическое и физическое созревание, он приобретает определенные навыки и знания, а также включается в полном объеме в жизнедеятельность общества. Иными словами подросток вступает в переходный период. В этот период у несовершеннолетних весьма обостряется желание «выделиться из толпы», отличиться любой ценой от своих сверстников. Иногда такие желания могут привести к антиобщественным настроениям, поступкам, а временами даже к совершению

⁵ Правила Организации Объединенных Наций, касающиеся защиты несовершеннолетних, лишенных свободы: приняты 14 декабря 1990 г. Резолюцией 45/113 Генеральной Ассамблеи ООН. [Электронный ресурс] // Доступ из СПС "Консультант Плюс" (дата доступа: 20.10.2015).

⁶ Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30 декабря 2008 № 6-ФКЗ, № 7-ФКЗ, от 5 февраля 2014 № 2-ФКЗ) // СЗ РФ. 2014. № 15, ст. 1691.

преступлений, дабы заслужить авторитет своих ровесников. Вследствие чего важно не допустить становления молодежи на преступный путь и дальнейшего развития преступности несовершеннолетних.

Цель данной выпускной квалификационной работы – показать наиболее актуальные теоретические и практические проблемы назначения уголовного наказания в отношении лиц, не достигших 18-летнего возраста и освобождения от него.

Исходя из данной цели, можно выделить следующие задачи:

1. раскрыть особенности назначения наказания и основания освобождения от него несовершеннолетних, в частности: сущность, цели, принципы назначения наказания, применение уголовного наказания к подросткам и освобождение от него;
2. рассмотреть виды наказаний, назначаемых несовершеннолетним;
3. раскрыть особенности исполнения наказания и отбывания его несовершеннолетними в воспитательных колониях;
4. выявить проблемы эффективности наказания несовершеннолетних и разработать положения по совершенствованию норм уголовного, уголовно-исполнительного законодательства в области разграничения и индивидуализации исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении лиц, не достигших восемнадцати лет.

Объект выпускного квалификационного исследования представляет собой общественные отношения, которые возникают в области назначения наказания, а также в области повышения уровня эффективности наказания и его исполнения.

Предметом исследования работы выступают теоретические воззрения ученых; нормы уголовного и уголовно-исполнительного законодательства, содержащие положения об уголовном наказании, назначаемом в отношении несовершеннолетних и его исполнении в воспитательных колониях; судебная и правоохранительная практика, статистические данные, позволяющие раскрыть особенности действующего уголовного, уголовно-исполнительного законодательства.

Основное содержание работы

Первая глава раскрывает особенности назначения наказания и освобождения от наказания несовершеннолетних.

Во второй главе проведен анализ особенности исполнения (отбывания) наказания в виде лишения свободы лицами, не достигшими восемнадцатилетнего возраста.

В третьей главе исследованы проблемы повышения эффективности уголовного наказания назначаемого несовершеннолетним и обеспечения эффективного исправительного воздействия в воспитательных колониях.

При написании выпускной квалификационной работы использованы действующие нормативно-правовые акты, учебники и учебные пособия по уголовному и международному праву, монографии, а также актуальные статьи периодических изданий.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего выпускного исследования.

